

持续深化东西部协作 对口支援对口合作内涵

广州



高耀宗

广州市协作办公室党组书记、主任

律回春渐，新元肇启。广州市协作办公室向帮扶地区的父老乡亲，向奋斗在帮扶一线的扶贫工作者，向关心支持帮助帮扶工作的社会各界，致以崇高的敬意和新年的问候！

回顾2020年，我们攻坚克难，砥砺前行书写华丽篇章。决战脱贫攻坚路上，坚持以习近平总书记关于脱贫攻坚的重要讲话和指示批示精神为指导，牢记党的初心使命和总书记的殷殷重托，率先突破新冠疫情围堵，攻克深度贫困堡垒，占领精准扶贫高地，打通产业扶贫、就业扶贫、消费扶贫等最后关口，决战脱贫攻坚取得了决定性胜利。“十三五”期间，广州累计派驻扶贫干部1600多名，投入财政帮扶资金114.59亿元，带动减贫超210万人，帮扶毕节、黔南、清远、梅州、疏附、波密、甘孜（色达、新龙、炉霍）所有贫困县、贫困村全部摘帽出列，所有建档立卡贫困户全部脱贫，脱贫攻坚工作在全省走在前列，多次受到中办、国办通报表扬，广州市协作办公室被推荐为“全国脱贫攻坚先进集体”，为脱贫攻坚大考交上了合格答卷。

展望2021年，我们勇毅笃行，昂首阔步迈入新征程。站在“两个一百年”的历史交汇点，面对农业农村现代化建设新征程，征途漫漫，惟有奋斗。我们将深入学习贯彻习近平总书记在中央农村工作会议上的重要讲话精神，落实中央及省市关于乡村振兴的部署要求，促进广州与帮扶地区的“十四五”规划对接，做好巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴战略的有效衔接，创新市场化、法治化的帮扶机制，持续深化东西部协作、对口支援、对口合作内涵，在更宽领域、更深层次、更高水平上推动广州与被帮扶地的共赢合作。

栉风沐雨，春华秋实。新的一年，挑战与机遇并存，考验与问题交织。让我们携手同行，共迎祖国繁华盛景；乘势而上，共谱农村丰收乐章。用实干托起梦想，靠奋斗实现目标，共同创造美好未来。

做好“六项”保障工作 有效衔接乡村振兴

河源



钟志坚

河源市扶贫工作局局长
河源市和平县县长

经过5年的奋斗，河源市现行标准下的10.7万农村贫困人口全部脱贫、255个贫困村全部出列，脱贫攻坚取得了决定性胜利。但河源仍将咬定青山不放松，巩固拓展脱贫成果，有效衔接乡村振兴，朝着共同富裕的目标稳步前进。

做好机制保障衔接。把巩固拓展脱贫攻坚成果纳入各级党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略考核范围，作为选拔任用领导干部、项目资金支持、评先评优的重要依据。

做好规划保障衔接。推动生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界“三线”科学划定，完善国土空间规划编制，及时把巩固脱贫成果纳入到“十四五”规划纲要、空间规划和相关专项规划当中，推动形成城乡融合、区域一体的规划体系。

做好政策保障衔接。教育补助继续瞄准脱贫户子女，春季学期按时足额发放；秋季学期起，根据省新的扶助政策予以落实。对已纳入低保五保的脱贫户，2021年上半年不取消政策。对无法依靠产业就业帮扶实现稳定脱贫的易返贫户，及时落实兜底政策。落实财政全额补助脱贫人口购买城乡居民医疗、养老保险政策。小额信贷政策继续向脱贫人口优惠。

做好资源保障衔接。2021—2022年，市财政每年安排200万元专项资金，对消费扶贫示范企业进行奖补，深入推进消费扶贫。以线下深河扶贫服务中心建设运营为基础，建设线上深河扶贫服务中心，全域推进消费扶贫，推动平台从服务脱贫攻坚向服务乡村振兴转型。设立乡村振兴“资金池”，统筹用于乡村振兴和精准脱贫攻坚的产业发展、基础设施建设等。对已经确权的经营类、权益类扶贫资产，支持县（区）或有条件的乡镇组建扶贫资产管理公司进行运营，实现扶贫资产为扶贫的属性，确保保值增值。产生效益主要用于“两易对象”产业发展资金、村内公益事业维护、慰问低五保户等。继续引导社会力量广泛参与乡村振兴。

做好队伍保障衔接。脱贫攻坚任务完成后，继续从机关选派优秀年轻干部驻村担任乡村振兴工作队，健全管理制度，完善激励机制，接续做好乡村振兴。指导县（区）完成村（社区）“两委”干部全员轮训，将脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接内容列入培训课程，提升做好乡村振兴工作能力。通过“内育”与“外引”相结合，培养乡土人才，引进懂科技、懂管理、懂市场、懂法律的人才，为乡村振兴战略提供坚实的人才支撑。

做好设施保障衔接。2023年底前实现重点镇街、村居区域5G网络覆盖。提高县、乡道技术等级，推进100人以上自然村全面通硬化路。2025年年底前，实现全域自然村集中供水全覆盖。继续加大对电子商务进农村综合示范县资金投入，增强自身运营能力，推动县域电商公共服务、农村产品上行、物流配送体系等与乡村振兴全面融合。